

Cristiani: "Desarme del Fmln principal logro de las negociaciones"



El Fmln se desarmará en un proceso que iniciará el primero de febrero de 1992 y concluirá el 31 de octubre del mismo año, declaró el Presidente Cristiani a su arribo al Aeropuerto Internacional de El Salvador, ayer a las 6 de la mañana.

Junto con él llegó en el avión de la Fuerza Aérea de México, la Comisión de Diálogo del Gobierno, el Ministro de Defensa y el secretario general del partido oficial, siendo recibidos por los embajadores de México, España y Venezuela, así como de la ONUSAL.

Cristiani dijo que aún no se define la modalidad para que el Fmln entregue las armas a las Fuerzas de Verificación de las Naciones Unidas, ni la forma en que los ex combatientes se reincorporarán a la vida civil; así mismo, dijo que aún falta definir la calendarización para ejecutar todos los acuerdos alcanzados que ponen fin a la guerra en el país, por lo cual, las comisiones de diálogo se reunirán nuevamente para negociar el calendario, del 5 al 10 de enero de este nuevo año 1992.

El presidente afirmó, que el principal logro de la negociación es que se ha llegado al verdadero acuerdo de la incorporación del Fmln, desarmado, a la sociedad institucional, civil y política del país.

"El cese del enfrentamiento armado comienza con un cese del fuego informal (enero), mientras viene la verificación a realizar la separación de fuerzas y luego poner a fin a la estructura militar del Fmln, para que se incorpore a la vida como cualquier otro



CONFERENCIA DE PRENSA. Naciones Unidas, AFP. El Presidente de la República, Lic. Alfredo Cristiani, se dirige a los periodistas, durante una conferencia de prensa realizada en la madrugada del 1o. de enero, en las Naciones Unidas, luego de la firma de los acuerdos sobre el cese del fuego.

grupo político desarmado en El Salvador", subrayó el mandatario. Los únicos entes de verificación de los acuerdos, serán COPAZ y ONUSAL, resaltó.

Con relación a la Policía Nacional Civil (PNC), el presidente aseguró que la creación de la nueva institución se realizará en un plazo de 21 meses, aunque previó que podría tardarse un poco más.

En un principio la PNC estará bajo el mando de la Presidencia de la República, pero al cabo de dos años, cuando se hayan formado los nuevos

cuadros en la Academia de Seguridad Pública, la PNC pasará bajo el Ministerio del Interior, el cual se llamará Ministerio del Interior y Seguridad Pública, con un viceministro a cargo de la PNC.

Aseguró que no hay cuotas para ningún sector en la nueva PNC y que podrán ingresar a ella todos los salvadoreños sin distinción de raza, credo o afiliación política, siempre y cuando cumpla los requisitos de admisión.

El tema de la Policía Nacional Civil es el que causó más problema a las partes para ponerse de acuerdo y lle-

vó a que las negociaciones terminaran el último día en el cargo del Secretario General de las Naciones Unidas, Javier Pérez de Cuéllar, hoy ex secretario, quien interpuso sus buenos oficios entre las partes, a fin de reiniciar el diálogo en abril de 1991 y llevarlo a la conclusión existosa del 31 de diciembre de ese mismo año.

"Sin embargo, al final de la negociación, si uno hace un balance de lo acordado, creo que son acuerdos bastante justos y que en muchos casos traerán beneficios para nuestro país", comentó finalmente Cristiani.

LA LARGA MARCHA HACIA LA PAZ



San Salvador, 31 de diciembre (DPA). Desde el lejano 15 de octubre de 1984, día en que se concretó el primer diálogo directo entre representantes del gobierno y la guerrilla, hasta la última reunión de Nueva York, las negociaciones salvadoreñas de paz siguieron un largo y tortuoso camino.

■ 1981:

22 de mayo: La comisión político-diplomática del Frente Farabundo Martí para la Liberación Nacional (Fmln) y del Frente Democrático Revolucionario (FDR), creada en enero de 1981, propone por primera vez el diálogo como medio para encontrar una solución política al conflicto armado, propuesta que es rechazada por el gobierno.

28 de mayo: Francia y México reconocen al Fmln-Fdr como "fuerza política representativa" del pueblo salvadoreño, en una declaración conjunta sin precedentes que otorga a la guerrilla cobertura política para su acción diplomática.

4 de octubre 1981: El Coordinador de la Junta de Gobierno de Nicaragua, Daniel Ortega, presenta ante la Asamblea General de las Naciones Unidas los "planteamientos de conversaciones de paz", propuestas por el Fmln-Fdr.

■ 1982:

26 de octubre: El Fmln-Fdr propone al gobierno,

la Asamblea Nacional (Parlamento) y Fuerza Armada un plan de diálogo para la búsqueda de una solución negociada.

■ 1983:

18 de julio: Una "comisión de paz", creada por el gobierno, acepta entrevistarse con representantes de la guerrilla, con quienes se reúne en Bogotá el 29 de agosto.

31 de julio: El embajador especial de Estados Unidos para América Central, Richard Stone, se reúne en Bogotá con Rubén Zamora, miembro del Fmln-Fdr, con la mediación del presidente colombiano, Belisario Betancurt, reunión que Zamora interpreta como un reconocimiento de Washington al Fmln-Fdr como "fuerza representativa" de El Salvador.

30 de agosto: El embajador Richard Stone y otros funcionarios de la administración estadounidense se reúnen en San José con el líder de la comisión político-diplomática del Fmln-Fdr, Guillermo Ungo.

■ 1984:

31 de enero: En una nueva iniciativa, el Fmln-Fdr propone un diálogo Nacional para la integración de un "gobierno provisional de amplia participación", que se encargaría de establecer las condiciones para la solución del estado de guerra.



En La Palma, Chalatenango, miembros de la guerrilla entran a la Iglesia de la localidad: por primera vez se sentaron a dialogar con el gobierno.